

贸易摩擦对我大豆市场影响有限可控

经济日报·中国经济网记者 刘慧

经济聚焦

7月6日，美国开始对价值340亿美元的中国商品加征25%的进口关税。我国被迫做出反制措施，对原产于美国的部分进口商品加征关税，大豆成为重要焦点。

我国大豆高度依赖进口，美国是中国大豆重要的来源地之一，然而，中美贸易摩擦对我国大豆市场的影响有限可控。专家认为，贸易摩擦必将成为我国大豆产业变革的一次重要机遇，构建大豆进口多元化格局，提高国产大豆自给率，势必在未来一段时间内成为我国大豆产业振兴的着力点。

国内大豆市场“波澜不惊”

自从7月6日我国被迫对美国进口大豆加征关税以来，国内大豆、豆粕、食用油市场显得波澜不惊，并没有出现预期中的大涨大跌。足见中美贸易摩擦短期内无法改变国内大豆市场的供需格局。

从临储大豆拍卖情况看，国家粮食交易中心今年在东北三省重启临储大豆销售以来，截至7月9日，拍卖成交66万吨，成交率40%左右；拍卖价格最高为每吨3190元，最低为每吨2920元，平均价格为3025元。大豆拍卖价格低、成交率不高，一方面是因为今年拍卖的大豆主要为2013年临储大豆，质量不如新上市的大豆；另一方面也看出下游企业对大豆需求不旺。

由于当前是豆制品消费的淡季以及东北临储大豆拍卖的存在，中美贸易摩擦对大豆现货价格提振作用非常有限。黑龙江省海林市长汀镇平安村农民卞树军告诉经济日报记者，由于去年秋季以来大豆价格持续走低，现在当地大豆价格大约

商务部新闻发言人应询介绍缓解中美贸易摩擦影响有关政策考虑

本报北京7月9日讯 记者冯其予报道：商务部新闻发言人9日在回应中方如何缓解企业在中美贸易摩擦中受到的影响时表示，对于美方7月6日加征关税措施，中方不得不做出必要反击。中方在研

究对美征税反制产品清单过程中，已充分考虑了进口产品的替代性，以及对于贸易投资的整体影响。同时，将研究采取以下措施：

一是持续评估各类企业所受影响。

二是反制措施中增加的税收收入，将主要用于缓解企业及员工受到的影响。

三是鼓励企业调整进口结构，增加其他国家和地区的大豆、豆粕等农产品，以

美限制外来投资政策自相矛盾

王辉耀

直接投资超过150亿美元。中国企业在美属公司数量已超过1900家，在美国42个州开办有业务，总雇员人数达到9万人。中国福耀集团成为在美进行绿地投资的成功典范。目前，福耀集团已在美遭受去工业化冲击最为严重的“锈带地带”的密歇根、俄亥俄两地总计投资超过10亿美元，雇佣逾4000名美国本土工人。如果美国继续加大限制中国在美投资，那么这些民众的工作将会受到极大影响。

中国一直努力解决中美间的贸易争端，但美国一方面指责中国，希望扩大对华出口，减少贸易逆差，增加本国就业，但又设置种种关卡，对中国投资进行各种不符合常理的调查等方式，限制中国在美国的投资。这种自相矛盾的做法无益于中美两国经济联系，限制中国投资也不利于增加美国本地的工作机会。这种一意孤行的做法既不符合历史潮流也将害人害己。

一直以来，中国企业在美投资为促进美国当地经济发展和就业作出了积极贡献。根据中美关系全国委员会和荣鼎集团联合发布的报告，2015年中国企业赴美

投资的政策已经开始“搬起石头砸自己的脚”。近日，哈雷戴维森摩托车公司由于欧盟进口关税上涨问题，决定将旗下多款车型的生产线从美国转移，来降低成本上涨而损失的利润。而总部设在底特律的通用企业也给政府发出警告，由于其在美国销售的汽车和卡车中，大约40%将来自进口。所以关税大战将使其不得不削减在美国国内的工作岗位。可想而知，特朗普如果继续采取这样的政策，将会大大破坏美国国内的投资环境，使更多的美国本地企业“离家出走”，将为美国带来失业问题。

美国的自相矛盾还表现在：特朗普政府一方面宣称减税、放松监管等政策将为外国企业赴美投资提供更有利的环境，另一方面又以反复无常的政策变化，使外国投资者普遍担心贸易政策的不确定性。这种贸易政策的不确定将抵消美国税改带来的积极影响，扰乱全球产业链并增加企业运营成本。包括中国企业在内的一些跨国企业对美国当前以及今后一段时期的投资环境的稳定性和政策的连续性存在担忧。

特朗普反复无常的贸易政策和限制

投资的政策已经开始“搬起石头砸自己的脚”。近日，哈雷戴维森摩托车公司由于欧盟进口关税上涨问题，决定将旗下多款车型的生产线从美国转移，来降低成本上涨而损失的利润。而总部设在底特律的通用企业也给政府发出警告，由于其在美国销售的汽车和卡车中，大约40%将来自进口。所以关税大战将使其不得不削减在美国国内的工作岗位。可想而知，特朗普如果继续采取这样的政策，将会大大破坏美国国内的投资环境，使更多的美国本地企业“离家出走”，将为美国带来失业问题。

美国曾是全球化浪潮的引领者，其限制中国投资的做法违背历史潮流和经济规律，不仅无益于中美关系的改善，也损害了本国的就业，最终受伤的将是美国和世界各国的普通民众。实践将证明，这一做法终将不可持续。

(作者系全球化智库主任)

美国“贸易不平衡论”是一笔偏心的糊涂账

人民日报评论员

美国为自己的单边贸易保护主义行为找了很多理由，所谓“贸易不平衡论”就是其中之一。常言道，会说的不如会听的。国际贸易讲究你来我往、你情我愿，有赚头大家才会把生意做下去。多少年过去了，怎么“不平衡”时至今日才成了美国的一块心病？更吊诡的是，为什么美国这个实力最强的国家倒成了“不平衡”的“最大受害者”？莫非白宫前几位主人真的都乐此不疲地出卖本国利益，或者软弱得不敢跟贸易伙伴据理力争？

国际贸易怎么就不平衡了？白宫立论的依据主要有两点：一是跟他国做生意时，美国贸易逆差规模过大，已经到了不得不强力解决的程度；二是贸易伙伴对美国不公平、政策不对等，弄得美国经济利益受损，产业和就业遭殃。谈论贸易问题要拿数字说话。可偏偏就是在摆弄统计数字时，美国的计算器出了问题，不仅数据键按不准，运算程序也变得逻辑混乱。以中美贸易为例，根据中国和美国政府机

构专家组成的工作组测算结果，美国官方统计的对华贸易逆差被高估了20%左右。更令人难以信服的是，美国政府引用的贸易数据只包括货物贸易，并未反映服务贸易。美国服务业占GDP的70%以上，怎么算贸易账时会搞丢了这么一大块？道理很简单，美国服务贸易顺差不小，如果算进去，所谓的“贸易不平衡论”就更立不住了。

美国不肯将货物贸易和服务贸易放在一起讨论也就罢了，把货物贸易逆差单独来说事，也得求真务实地看看，是怎样走到今天这一步的。别人的东西你需要，二话不说出手买，自己的好东西攥在手里死活不肯拿出来，不出点逆差才怪呢！这样干下去，逆差非但没办法缩小，弄不好只会越来越大。中国经常项目顺差占GDP的比例已大幅下降，从2007年的9.9%降至2017年的1.4%。但唯独中国对美国贸易顺差不降反升，其原因不辨自明。

做生意就会有数字产生，而且这些数

字是不停变动的。就算是对美国来说有些数字没那么好看，有一点必须说清楚，即“贸易逆差≠利益逆差”。中国商务部发布的《关于中美经贸关系的研究报告》显示，全球价值链中，贸易顺差反映在中国，但利益顺差在美国。据统计，去年中国货物贸易顺差的57%来自外资企业，59%来自加工贸易。中国从加工贸易中只赚取少量加工费，而美国在设计、零部件供应、营销等环节获利巨丰。在中美经贸合作中，美方大量进口源自中国的低成本劳动密集型产品，美国消费者得到的实惠看得见、摸得着，这也有利于美国抑制本国通货膨胀。

不刻意追求顺差是中国一以贯之的贸易原则。中国顺应人民日益增长的美好生活需要和经济高质量发展要求，积极扩大进口。7月1日，中国主动降低日用消费品关税，涉及税目1449个，平均降幅达55.9%。

其实，糊涂账未必都是糊涂人算出来的，有些糊涂账恰恰是聪明人算出来的，只不过算账人聪明得过了头、偏了心，美

国“贸易不平衡论”这笔糊涂账也不例外。从宣扬“自由贸易”转向大谈所谓“公平贸易”，美国的目的只有一个，就是让“美国优先”落地，让世界各国为美国独霸天下埋单。按照美国的所谓“公平贸易”主张，各国在每个具体产品的关税水平和每个具体行业的准入上都要与美国完全一致，达到绝对的对等。国际贸易史上，什么时候、哪些国家之间有过绝对的对等开放？关税水平和开放程度向来与发展阶段、资源禀赋、产业竞争力密切相关。美国所谓的公平贸易和对等开放，实质上否认了各国发展的差异性、阶段性，势必给发展中国家经济和产业带来巨大冲击，势必造成更大范围的不公平。

单边保护主义如同把自己关进黑屋子，看似躲过了风吹雨淋，却隔绝了阳光和空气。国际贸易的本质是互利共赢，国际贸易到底怎么搞，只能由各商量着办。这是不容撼动的铁律。

(新华社北京7月9日电)

豆粕用于饲料生产。

提高国产大豆自给率

中美贸易摩擦凸显我国大豆产业对外依存度过高的问题。于露认为，从长期来看，应逐步采取综合措施降低对大豆进口的依赖。要通过市场引导和金融扶持，以及农业科技的投入等手段，扩大大豆种植面积，提高单产效率。

我国推进农业供给侧结构性改革，调整种植结构已经取得成效。大豆种植面积和产量在经历了多年下降之后，已经从2015年以来连续3年实现恢复性增长。根据国家粮油信息中心预测，2018/2019年度我国大豆播种面积将达到847万公顷，预计今年大豆产量将达到1580万吨，为2006年以来的最高水平。

刘冰欣认为，国内大豆市场与国际大豆市场关联性较强，近年来受国际大豆价格走低的影响，国内外大豆价格倒挂严重，国产大豆在价格上一直处于劣势。如果中美贸易摩擦常态化，美国大豆进口成本增加，国产大豆价格优势将逐步凸显，竞争力提升，国产大豆的压榨价值将重新被定位。如果国产大豆价格持续走强，农民种植意愿回暖，国产大豆种植面积和产量还将进一步增加。

专家表示，应该合理宣传和引导健康消费理念，加强开发国产大豆蛋白，避免肉、禽、蛋、奶、油、豆制品受国际市场影响。山东禹王集团总经理李顺秀认为，目前，我国正处在消费结构升级的重要阶段，居民改善食物营养结构的愿望迫切，对高蛋白食品需求增加。国产大豆是一种具有非转基因、高蛋白、食用特性的优质蛋白大豆，提高国产大豆产量具有非常重要的战略意义。开发更多的大豆蛋白产品，满足居民对植物蛋白的需求，一定程度上可以减少对畜禽产品的消费需求，减少对进口大豆和豆粕的需求。

及水产品、汽车的进口。

四是加快落实国务院6月15日发布的有关积极有效利用外资、推动经济高质量发展若干意见，强化企业合法权益保护，营造更好投资环境。

这位发言人表示，我们的政策组合还在不断完善之中，也欢迎社会各界给我们提供意见建议。如有个别影响较为严重的企业，建议向当地有关政府部门反映。

新华社北京7月9日电
(记者高敬)记者9日从生态环境部获悉，截至7月7日，第一批中央环境保护督察“回头看”6个督察组对河北、内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广东、广西、云南、宁夏等10省区全部完成督察进驻工作。各地已经问责4305人。

5月30日至6月7日，督察组陆续对10省区实施督察进驻。进驻期间，督察组共计与140名领导干部进行个别谈话，其中省级领导51人，部门和地市主要领导89人；对120个地(市、盟)开展下沉督察。

督察组高度重视群众环境诉求，截至7月7日，共受理有效举报38165件，合并重复举报后向地方转办37090件。

据介绍，针对督察发现的“表面整改”“假装整改”“敷衍整改”等问题，督察组经梳理后陆续公开50余个典型案例，引起社会强烈反响，发挥了督察震慑、警示和教育作用。

各被督察地方党委、政府高度重视环境保护督察工作，对群众举报问题建立机制、立行立改；对督察组通报问题举一反三、深入查处，严肃问责。经过努力，一批群众身边的环境问题得到解决；一批整改不力不实的问题得以再次查处；一批督察整改过程中形式主义问题得到严肃问责；一批被故意掩盖的问题得以曝光并全面整改。

督察组交办的群众举报生

态环境问题，地方已办结28076件。其中，责令整改22561家；立案处罚5709家，罚款51062万元；立案侦查405件，行政和刑事拘留464人；约谈2819人，问责4305人。河南省边督边改问责达到1015人，广东省拘留环境违法人员162人，江苏省处罚金额近2.4亿元。

根据安排，各督察组已进入督察报告起草和问题案卷梳理阶段，并安排专门人员继续紧盯地方边督边改情况，确保尚未办结的群众举报能够及时查处到位、公开到位、问责到位，确保群众举报件件有落实、事事有回音。

央企整体负债率稳中有降

本报北京7月9日讯 记者周雷报道：中央企业整体负债率稳中有降，负债结构持续优化，重点行业重点企业负债水平不断下降，取得了阶段性成果。这是记者从国务院国资委日前召开的中央企业降杠杆减负债工作会议上获悉的。

国资委主任肖亚庆表示，中央企业要调整优化投资结构，切实转变过度依赖举债投资的观念。要持续深化供给侧结构性改革，做好“处僵治困”收官工作，坚决化解过剩产能。要全面加强资金管理，加强现金流管理，努力提高资金使用效率。中央企业要进一步优化资产质量，积极稳妥开展市场化债转股和混合所有制改革，多渠道降杠杆减负债。要全面加强风险防控，加强金融风险、债券风险、债务风险防控，坚决守住不发生重大风险的底线。

数据显示，截至今年5月末，中央企业平均资产负债率为66%，较年初下降0.3个百分点，同比下降0.4个百分点。

行业无序发展、生态恶化局面改善

构建互联网金融监管长效机制

本报北京7月9日讯 记者陈果静报道：中国人民银行近日会同互联网金融风险专项整治工作领导小组有关成员单位召开互联网金融风险专项整治下一阶段工作部署动员会，部署稳妥有序加速存量违法违规机构和业务活动退出。

会议认为，互联网金融风险专项整治工作开展以来，互联网金融总体风险水平显著下降，监管制度机制逐步完善，行业无序发展、生态恶化的局面有所改善。但是，互联网金融领域风险防范化解任务仍然艰巨，适应互联网金融特点的监管体制机制有待进一步完善。

中国人民银行副行长潘功胜表示，要按照打好防范化解重大风险攻坚战总体安排，再用1年到2年时间完成互联网金融风险专项整治，化解存量风险，消除风险隐患，同时初步建立适应互联网金融特点的监管制度体系。下一阶段，各地要强化整治力度，引导机构无风险退出，开展行政处罚和刑事打击，稳妥有序加速存量违法违规机构和业务活动退出。要同步推进互联网金融监管长效机制建设，发挥互联网技术在提高金融资源配置效率和金融服务普惠性等方面积极作用。

引进高科技促产学研一体化



7月8日，河北省南宫市河北泰能鸿森医疗科技有限公司员工在丁腈手套生产线上生产。近年来，南宫市引进高科技医疗用品企业，建成特种橡胶防护手套技术中心、高分子实验室和院士工作站，促进了产学研一体化发展。

中央环保督察“回头看”进驻工作结束
十省区已问责四千三百零五人

张胜君摄